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Ata da VIII Reunião do Colegiado do Curso de Bacharelado Interdisciplinar em Ciências 

Ambientais. 

Aos quinze dias do mês de julho de dois mil e vinte e hum, às 9h, reuniram-se, por 

videoconferência, utilizando a plataforma Google Meet, os seguintes membros do Colegiado: os 

docentes Claudiano Carneiro da Cruz Neto, Marcela Rebouças Bomfim, Rogério de Jesus 

Porciúncula (coordenador) e Shanti Nitya Marengo (vice-coordenador), juntamente com os 

representantes discentes Clarisse Silva Vitória e Jeferson Souza Pascoal. Estiveram presentes 

também à reunião as/os docentes: Marcelo Henrique Siqueira de Araújo e Vanderlei da Conceição 

Veloso Junior, além das/os discentes: Anderson de Souza, Drielle de Lima e Jean Passos Moreira 

Soares. Presidida pelo coordenador Rogério Porciúncula, a reunião constou com os seguintes 

tópicos: (i) informes; (ii) Programas de Componentes Curriculares (divisão de tarefas); (iii) 

Empresa Júnior; (iv) o que ocorrer. Iniciados os informes, o professor Rogério apresentou a 

Orientação Técnica conjunta da PROGRAD e PROGEP que trata do compartilhamento de 

componentes entre docentes e o computo integral. Ainda falou sobre a situação de espera frente 

às reformas dos espaços provenientes da OS 015/2021 pela CIMAN. Também informou sobre a 

garantia do código de vaga referente ao componente Direito Ambiental que ficou no CECULT 

durante a transferência do curso para o CCAAB, conforme informações dadas pela Direção e de 

conhecimento da Reitoria. O prof. Marcelo informou ao grupo que o NDE tem se reunido 

mensalmente, e que atualmente tem tratado temas juntamente com o Colegiado. O prof. Shanti 

destacou alguns problemas referentes a oferta de alguns componentes frente à ausência de 

docentes responsáveis, por exemplo Direito Ambiental e Estatística. O prof. Claudiano levantou 

uma dúvida sobre a possibilidade de professor visitante cobrir alguns dos componentes sem 

docentes responsáveis. Também informou sobre a disponibilização do formulário discente do 

Programa de Tutoria, e perguntou sobre a existência de algum documento que comprovasse as 

reformas previstas nos espaços cedidos ao BCA da OS 015/2021. A profa. Marcela teceu 

parabenizações pela publicação da Orientação Técnica 015/2021 e enfatizou a necessidade da 

melhoria contínua na universidade, assim como o envolvimento e parcerias com as/os discentes 

para conquistas de âmbito institucional. O prof. Rogério em resposta ao prof. Claudiano falou 

sobre a existência do relatório que prevê as reformas nos espaços da referida OS. A discente 

Clarisse falou sobre a organização do SENACAMB de 2021 e que logo a comissão entraria em 

contato com o colegiado. Solicitou apoio para a oferta de cursos e/ou minicursos de R, além de 

possíveis patrocinadores e apoiadores para o evento. O prof. Marcelo destacou a possibilidade 

desse evento ser registrado como atividade de extensão e se dispôs a dúvidas. Sem mais informes, 

deu-se seguimento ao ponto ii) da reunião, Programas de Componentes Curriculares (divisão de 

tarefas). O prof. Rogério listou os componentes os quais não recebeu os Programas Curriculares 

e sugeriu encaminhar um e-mail para o grupo de docentes do BCA na tentativa de conseguir 

candidatas/os que tenham afinidade a algum dos componentes restantes e, após, dividir o trabalho 

aos membros do Colegiado. O prof. Shanti informou que muitos desses Programas de 

Componentes Curriculares devem existir e se encontram em outros centros. O prof. Marcelo se 

responsabilizou pelos Programas dos componentes de Geotecnologias, Planejamento e Gestão 

Ambiental, Direito Ambiental, Sistema de Gestão Ambiental e os de Leitura de Ambientes I, II, 

III e IV. O prof. Shanti se responsabilizou pelos Programas de Metodologia de Pesquisa e 
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Conhecimento, Ciência e Realidade. A profa. Marcela se responsabilizou pelo Programa do 

componente de Técnicas de Análises Ambientais. Além disso, demonstrou interesse em contribuir 

com o componente Metodologia de Pesquisa em oportunidade futura. O prof. Vanderlei 

questionou sobre a possibilidade de alteração dos Programas Curriculares, e alertou sobre a 

importância dos responsáveis pela elaboração dos Programas serem específicos da área como 

forma de evitar situações adversas. Sem mais inscritos para o tema, chegou-se ao ponto de pauta 

iii) Empresa Júnior. O prof. Rogério arguiu sobre a importância do fomento de uma empresa 

júnior sob ponto de vista de estreitar a relação do corpo discente com o mercado de trabalho, 

oportunizar experiências e captar recursos para projetos de pesquisa. Na oportunidade, convidou 

o prof. Claudiano e a profa. Marcela para darem apoio direto às/aos discentes interessadas/os. O 

prof. Claudiano aceitou o convite e se disponibilizou para apoiar no que for necessário. A discente 

Drielle perguntou se a participação na possível empresa júnior contaria como estágio. O professor 

Rogério explicou que a empresa júnior é uma organização sem fins lucrativos e que se configura 

como uma prestadora de serviços e promotora de eventos, basicamente. Informou que a 

experiência conta como atividade curricular. Acrescentou que o estágio não é obrigatório ao 

currículo do BCA e que a natureza de vínculo deste muitas vezes é com instituições, órgãos 

públicos ou privados. A profa. Marcela solicitou a palavra e parabenizou a ideia do apoio à 

implementação da empresa júnior, e se disponibilizou a ajudar diretamente na elaboração. 

Destacou algumas oportunidades que uma empresa júnior pode oferecer ao corpo discente assim 

como à Instituição. O prof. Vanderlei levantou a ideia de startups e que sob outro ponto de vista 

a ideia da empresa júnior pode ser ultrapassada e gerar custos. O prof. Claudiano pôs que geram 

custos, mas os benefícios podem estar acima, e que além disso é interessante o processo gradual, 

e que para a realidade do grupo a ideia da empresa júnior é melhor exequível. Os discentes Jean, 

Drielle e Anderson puseram algumas ideias referentes a alguns possíveis serviços que a empresa 

júnior pode oferecer. O prof. Rogério definiu a comissão para tratar das questões preliminares 

referentes à empresa júnior composta pelo prof. Claudiano, a profa. Marcela e as/os discentes 

Anderson, Clarisse, Drielle e Jean. Ainda solicitou ao Jean, que é o tutor do curso, a convidar 

mais umas/uns duas/dois candidatas/os discentes da recém chegada turma do curso BCA a se 

integrarem à comissão para as discussões e ações preliminares da empresa. Sem mais o que 

discutir sobre este assunto, passou-se para o que ocorrer. A discente Clarisse indagou sobre o 

processo de transferência entre cursos. O prof. Vanderlei informou que o processo de 

transferência se dá por editais específicos de mobilidade acadêmica. O prof. Shanti explicou a 

natureza dos cursos de bacharelado interdisciplinar. O prof. Rogério informou que o processo de 

mobilidade se dá em outras instâncias e que isso não era atribuição do colegiado. A discente 

Drielle levantou indagações sobre a contemplação das horas das atividades complementares no 

sistema e sobre o aproveitamento dessas atividades cumpridas em outros cursos. O prof. Marcelo 

ficou de encaminhar um vídeo explicando o processo de cadastramento de atividades 

complementares no sistema SIGAA e defendeu que os discentes podiam apresentar os 

comprovantes das atividades realizadas para análise do colegiado, mesmo aquelas exercidas em 

outros cursos. Sem mais o que ocorrer, a reunião foi dada como encerrada com a lavratura desta 

ata, que em seguida foi lida, aprovada e assinada pelos membros deste colegiado.            
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Prof. Claudiano Carneiro da Cruz Neto. 
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Profª. Marcela Rebouças Bomfim. 
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Prof. Rogério de Jesus Porciúncula (coordenador). 
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Prof. Shanti Nitya Marengo (vice-coordenador). 
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Clarisse Silva Vitória (representante discente suplente). 

 

 

________________________________________ 

Jeferson Souza pascoal (representante discente). 

 

 

 

 

 

Cruz das Almas, 15 de julho de 2021. 


